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Niederschrift Nr. 3 
über die öffentliche Sitzung  

des Hauptausschusses des Amtes KLG Eider 
am Dienstag, 11. Dezember 2018, im Sitzungssaal des Amtsgebäudes 

 
Beginn: 19:00 Uhr    Ende: 20:10 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Hans Peter Witt als Vorsitzender 
Herr Jens Uwe Franck 
Herr Volker Lorenzen 
Frau Daniela Donarski als Stellvertreterin für Herrn Jörn Walter 
Herr Norbert Arens 
Herr Thorsten Reepenn 
Herr Jens Lahrsen 
Herr Ursula Rink 
Herr Lars Brauns 
 
Entschuldigt fehlt: 
Herr Jörn Walter 
 
Als Gäste anwesend: 
Herr Jan Christian Büddig, Amtsdirektor 
Frau Birgit Fröhlich, Bürgermeisterin Wiemerstedt 
Herr Marco Schmied, Bürgermeister Gaushorn 
Herr Rolf Thiede, Bürgermeister Lehe 
Herr Ulf Meislahn 
Herr Büsing, DLZ 
 
Von der Verwaltung: 
Frau Britta Jensen als Protokollführerin 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
Der Vorsitzende stellt den Antrag, die Öffentlichkeit für den Tagesordnungspunkt  

7. Personalangelegenheiten 

auszuschließen, weil berechtigte Einzelinteressen berührt werden. Das Wort zum An-
trag wird nicht gewünscht. Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. 
 
 
Tagesordnung  

1. Einwohnerfragestunde 

2. Genehmigung der Niederschrift vom 05.11.2018 

3. Mitteilungen 

4. Neuregelung Finanzierung Selbstverwaltungsaufgaben aus öff.-re. Vertrag 
zwischen den Amtsgemeinden 

5. Anschaffung von Tablets 
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6. Eingaben und Anfragen 

  

 nicht öffentlich: 

7. Personalangelegenheiten 

7.1. Stellenbedarf für eine Gleichstellungsbeauftragte 

7.2. Feststellung der ruhegehaltfähigen Vordienstzeiten des Amtsdirektors 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Einwohner Ulf Meislahn fragt, ob eine Erhöhung der Amtsumlage aufgrund der geplan-
ten, hohen Investitionen sowie einem von ihm wahrgenommenen Abwärtstrend der 
Wirtschaft anstehen würde. Seitens des Amtsdirektors Jan C. Büddig wird erklärt, dass 
zurzeit hierüber noch keine Aussage getroffen werden kann, da die Haushaltsberatun-
gen noch nicht abgeschlossen sind. Einvernehmlich wird seitens des Hauptausschus-
ses kein allgemeiner wirtschaftlicher Abwärtstrend gesehen. 
 
 

TOP 2. Genehmigung der Niederschrift vom 05.11.2018   
 
Beschluss: 
Die Niederschrift der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 05.11.2018 wird 
genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
8 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung      

 
 
TOP 3. Mitteilungen   
 
Ausschussvorsitzender Hans Peter Witt berichtet über ein Schreiben der Landesregie-
rung Schleswig-Holstein zur Thematik der Finanzierung der Kindertagesstätten. 
Grundsätzlich wird die finanzielle Entlastung der Kommunen begrüßt. Die Verlagerung 
des finanziellen Abwicklungsverfahrens von den Ämtern auf den Kreis wird jedoch kri-
tisch betrachtet. Eine Erhöhung der Kreisumlage aufgrund des dem Kreis entstehen-
den Aufwandes wird befürchtet. Die Gemeinden stehen in dieser Angelegenheit im Dia-
log mit der Landesregierung. 
 

 
TOP 4. Neuregelung Finanzierung Selbstverwaltungsaufgaben aus öff.-re. Ver-
trag zwischen den Amtsgemeinden   
 
Ausschussvorsitzender Hans Peter Witt weist auf die am 10.12.2018 stattgefundene 
Sitzung der Gemeindevertretung Tellingstedt hin und übergibt das Wort an den anwe-
senden Gemeindevertreter der Gemeinde Tellingstedt, Herrn Norbert Ahrens, zur 
Sachverhaltsschilderung. 
 
Herr Ahrens erklärt, dass die Gemeindevertretung in ihrer Sitzung am 10.12.2018 be-
schlossen hat, die Kündigung der öffentlich-rechtlichen Vereinbarung über die Übertra-
gung von gemeindlichen Selbstverwaltungsaufgaben auf die Gemeinde Hennstedt mit 
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Wirkung vom 01.01.2019 zurückzunehmen und dem Solidarpakt ab dem 01.01.2019 
wieder beizutreten. 
 
Seitens der Ausschussmitglieder wird festgestellt, dass für das Jahr 2018 der Anteil der 
Gemeinde Tellingstedt von den verbleibenden Gemeinden zu tragen ist. 
 
Ausschussmitglied Thorsten Reepenn weist in diesem Zusammenhang auf den Anteil 
der Gemeinde Pahlen innerhalb dieser Solidargemeinschaft in Bezug auf die Gegen-
leistung für den Schulstandort Pahlen hin. Die Finanzmittel der Gemeinschaft flossen in 
der Vergangenheit immer in die größeren Schulstandorte; der Schulstandort Pahlen 
wird seiner Ansicht nach vernachlässigt, so dass der Eindruck erweckt wird, der Schul-
standort stände vor einer Aufgabe. Die Ausschussmitglieder und Amtsdirektor Büddig 
widersprechen diesem Eindruck und erklären die in den letzten Jahren vorgenommene 
Priorisierung der anstehenden Investitionen in die Schulstandorte. 
 
Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt dem Beirat des Amtes KLG Eider, die Gemeinde Tel-
lingstedt entsprechend des Beschlusses der Gemeindevertretung Tellingstedt vom 
10.12.2018 mit Wirkung vom 01.01.2019 wieder in die öffentlich-rechtliche Vereinba-
rung über die Übertragung von gemeindlichen Selbstverwaltungsaufgaben auf die Ge-
meinde Hennstedt aufzunehmen. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig      

 
 
TOP 5. Anschaffung von Tablets   
 
In der Sitzung des Hauptausschusses des Amtes KLG Eider vom 08.10.2018 wurde 
angeregt, als Hauptausschuss die Vorreiterrolle für einen papierlosen Sitzungsdienst 
einzunehmen. 
 
Um einen papierlosen Sitzungsdienst gewährleisten zu können, müssen die Mitglieder 
des Hauptausschusses mit Tablets ausgestattet werden. Mit Hilfe der Tablets können 
die zuvor per Mail erhaltenen Einladungen, Sitzungsvorlagen usw. in der Sitzung abge-
rufen werden. Es ermöglicht somit eine kompakte und praktikable Sitzungsvorberei-
tung.  
 
Aus den vorliegenden 4 Angeboten wurde das Angebot der Firma JessenLenz GmbH 
aus Lübeck gewählt. Neben dem Preisleistungsverhältnis liefert die Firma JessenLenz 
auch die IPads der Schulen Hennstedt und Tellingstedt. Hieraus ergeben sich Vorteile 
hinsichtlich Support und Ansprechpartner: 
 
Alternative ohne SIM Karte, Zugriff nur über WLAN: 
-  Apple iPad 32GB Wi-Fi 2018 (ohne SIM-Karte)        316,99 € 
-  Zubehör Apple Pencil zum Schreiben auf den iPads                                     88,25 €  
-  Zubehör Case u.a. mit Pencil-Halter und verstell-/abnehmbarem Ständer    40,71 € 
 
Für 10 Tablets entstehen Gesamtkosten in Höhe von 4.459,50 €.  
 
Alternative mit SIM Karte, Zugriff über WLAN und Datennetz: 
-  Apple iPad 32GB Wi-Fi 2018 Celluar                   432,45 € 
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-  Zubehör Apple Pencil zum Schreiben auf den iPads                                     88,25 €  
-  Zubehör Case u.a. mit Pencil-Halter und verstell-/abnehmbarem Ständer    40,71 €  
 
Für 10 Tablets entstehen Gesamtkosten in Höhe von 5.614,06 €.  
 
Weiterhin wäre eine Kombination dieser beiden Geräte möglich. 
 
Beschluss: 
Der Hauptausschuss beschließt die Anschaffung von 10 Apple iPads 32GB Wi-Fi 
2018 Celluar (mit SIM Karte) mit Zubehör Pencil (Schreibstift) und Case (Schutzhülle), 
um den Sitzungsdienst des Hauptausschusses papierlos gestalten zu können. 
 
Der überplanmäßigen Auszahlung in Höhe von 5.614,06 € wird zugestimmt. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig      

 
 
TOP 6. Eingaben und Anfragen   
 
Ausschussvorsitzender Hans Peter Witt erklärt, dass am 07.01.2019 eine gemeinsame 
Sitzung des Bau- und Hauptausschusses zur Thematik der Eröffnungsbilanz stattfinden 
wird. 
 

Ausschussmitglied Jens Lahrsen weist auf das derzeitige Beteiligungsverfahren der 
Gemeinden im Rahmen der neuen Landesrahmenplanung bis zum 28.02.2019 hin und 
übermittelt die Bitte der Gemeindevertretung Wrohm, zu dieser Thematik eine gemein-
same Informationsveranstaltung mit Vertretern des Kreises, des Landes und der amts-
angehörigen Gemeinden zu organisieren. 
 
 
 
 
 

 
 
 

(Witt)  (Jensen) 
Vorsitzender  Protokollführerin 

 
 


